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primo ordine le parole: «disegno e calligra-
fìa nelle scuole normali maschili ». 

Gli onorevoli Bat tel l i e Landncci invece 
vorrebbero met tere nel secondo ordine di 
ruoli gli insegnanti di disegno e di calli-
grafia. 

D A N I E L I , relatore. Pe rmet t a , onorevole 
Pres idente : l ' emendamento è eguale, per-
chè, con la soppressione degli insegnanti di 
disegno delle scuole normali nel primo or-
dine di ruoli, fdove sono eccezionalmente 
inscri t t i , essendo essi insegnanti di scuola 
normale, restano iscritt i nel secondo ordine 
di ruoli. Quindi l ' emendamento dell'ono-
revole Credaro è quanto di più preciso ci 
po t rebbe essere. 

P R E S I D E N T E . Ma in tan to l 'onorevole 
Landucci dice di iscriverli nel secondo or-
dine di ruolo e l 'onorevole Credaro di sop-
primere.. . 

D A N I E L I , relatore. L'onorevole Credaro 
ha ragione, perchè nel secondo ordine di 
ruoli sono iscrit t i gli insegnant i appar te-
nenti alla scuola normale, ma accanto è 
det to : purché non esplici tamente assegnati 
al primo ed al terzo ordine. E siccome 
espl ici tamente gli insegnanti di disegno 
delle scuole normali sono iscritti al pr imo 
ordine, quando questa iscrizione fosse sop-
pressa, resterebbe insieme agli altri inse-
gnant i di scuola normale nel secondo ordine 
di ruoli. Quindi gli emendament i degli ono-
revoli Credaro e Landucci sono identici nel 
senso che vengono allo stesso r isultato, ma 
più preciso è quello dell 'onorevole Credaro. 

P R E S I D E N T E . E il Ministero lo ac-
cet ta ? 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro della 
istruzione pubblica. No... 

D A N I E L I , relatore. E la Commissione 
neppure. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Credaro in-
siste nel suo emendamento? 

C R E D A R O . Avrei compreso che tu t t i 
gli insegnanti delle materie grafiche aves-
sero avuto un ruolo a par te , come avviene 
presso altre nazioni, perchè per tale inse-
gnamento si richiede forse un dispendio di 
energia psichica minore di quello, che oc-
corra per le discipline let terarie, storiche e 
scientifiche. Ma, poiché i j professori di isti-
t u t o e scuola tecnica sono va lu ta t i alla pari 
dei loro colleghi delle materie scientifìche~"e 
le t te ra r ie , non vi è ragione di stabilire una 
eccezione per quelli delle normali. I l pre-
giudizio d ' inferiori tà della scuola normale 
av rebbe dovuto scomparire da questo pro-
ge t to di legge. Ritiro l ' emendamento , sa-

pendo qual sorte lo aspet terebbe dietro 
l 'opposizione irremovibile della Commis-
sione e del ministro: ma r imango con l 'ama-
rezza che in ¿questa tabella si annida una 
ingiustizia. 

P R E S I D E N T E . Dunque l 'onorevole Cre-
daro r i t i ra il suo emendamento; na tu ra lmente 
non insistono neanche gli onorevoli Bat-
telli e Landucci, perchè non ci potrebbe es-
sere iscrizione in due ruoli. 

B A T T E L L I . Io almeno non insisto. 
LANDUCCI. E neppure io, quan tunque 

aderisca alle parole det te dall 'onorevole 
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P R E S I D E N T E . Di modo che per il 
pr imo e secondo ordine di ruoli non vi sa-
rebbero più emendamenti . I n quanto al 
terzo ordine di ruoli, per quel che r iguarda 
la categoria A, l 'onorevole Brunial t i ha 
dichiarato che in tende sia messa in vota-
zione la sua proposta. La rileggo: 

« Nella colonna A, 3° ordine di ruoli, 
aggiungere: insegnanti di ginnastica nelle 
scuole classiche, tecniche e normali in due 
o più ist i tut i . 

« Nella colonna B aggiungere: insegnanti 
di ginnastica nelle scuole classiche, tecniche 
e normali di un solo is t i tuto ». 

E l 'onorevole Mantica presenta la se-
guente proposta: 

« Nella colonna A del terzo or dine,di ruoli 
aggiungere: Professori di ginnastica con 
orario da 10 a 16 ore ». 

E acce t ta ta dalla Commissione1? D A N I E L I , relatore. No! 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Mantica 

poi presenta anche quest 'a l t ra proposta: 
« Nella colonna B del terzo ordine di ruoli 

aggiungere: Professori di ginnastica con 
orario inferiore a 10 ore ». 

La mantiene, onorevole Mantica? 
MANTICÀ!" SÌ. 
P R E S I D E N T E . Abbiamo inoltre un 

emendamento concordato, che r iguarda, sem-
pre nella tabella A, i lavori donneschi e le 
maestre assistenti; e poi ancora, al terzo 
ordine, categoria B, l 'onorevole Landucci 
vuole che così per le scuole tecniche come 
per le scuole normali femminili siano pas-
sati alla categoria A gli insegnanti di calli-
grafìa. 

LANDUCCI. È quello stesso dell'ono-
revole Fiamber t i , ma non è accet tato. 

B I A N C H I LEONARDO, ministro del-
l'istruzione pubblica. Mi dispiace; quello però 
concernente le maestre è s ta to accet ta to . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole F iamber t i 
insiste nella sua proposta? 

(Non è presente). 


